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                                             РЕЦЕНЗИЯ 

 
От проф. д-р Емил Георгиев Константинов 

Международно право и международни отношения 

Университет за национално и световно стопанство 

 

Относно конкурс за професор по „Право на Европейския съюз” в УНСС 

 

 

1. Информация за конкурса 

          Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Международно право 

и право на Европейския съюз” на Юридическия факултет на УНСС 

съгласно решение на АС № 5/04. 12. 2019 г. Участвам в състава на 

научното жури по конкурса съгласно Заповед №355/ 14. 02. 2020 г. на 

Ректора на УНСС. 

2. Информация за кандидата в конкурса 

          Единствен кандидат в конкурса е доц. д.н. Живко Иванов 

Драганов. Кандидатът е завършил езикова гимназия и владее английски 

и руски. Магистър е по право. Притежава докторска степен по  право 

по научната специалност „Изобретателско, авторско и патентно право” 

и е доктор на науките по право на интелектуалната собственост. Има 

редица специализации у нас и в чужбина като например в Центъра за 

развитие на управленските умения към ИСК при УНСС, в  Азиатския и 

Тихоокеански университет в Япония, в Световната организация по 

интелектуална собственост в Женева и други. Той е ръководител на 

катедра „Международно право и право на ЕС” в ЮФ на УНСС. Бил е 

Декан на ЮФ на УНСС. Заемал и други важни научни длъжности в 

УНСС като зам. Декан на ЮФ, директор на Регионалния център за 
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дистанционно обучение при УНСС, Главен секретар по вътрешните 

правилници на УНСС. Член е на борда и вицепрезидент на 

Европейската асоциация на юридическите факултети. Бил е гост - 

преподавател и изследовател в редица български и чуждестранни 

университети и институции като Американския университет в 

България, ВСУ /и в момента преподава там/, АМВР, Католическия 

университет в Брюксел, Световната банка. Ръководител е на осем 

докторанта, трима от които са защитили успешно дисертацията си. 

Неговите дейности и отговорности показват, че доц. Драганов има 

много голям преподавателски и изследователски опит, включително и 

международен, в научната специалност, по която той кандидатства за 

професор и е добре квалифициран да заеме тази академична длъжност. 

Той добре познава и практиката в тази област. За своята научна и 

преподавателска дейност той е получил признание у нас и в чужбина. 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

3.1. Изпълнение на количествените изисквания 

          Кандидатът е представил карта за изпълнение на 

количествените изисквания за заемане на академичната длъжност 

„професор” в УНСС. Минималният брой точки от националните 

минимални изисквания съгласно ЗРАСРБ и правилника за 

приложението му и допълнителните изисквания за УНСС за 

академичната длъжност „професор” са 970 точки. Кандидатът 

доц. д.н. Ж. Драганов има 2750 точки и надвишава многократно 

изискваната минимална норма и поради това отговаря напълно на 

количествените изисквания за заемане на академичната длъжност 

„професор” в УНСС. 
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3.2. Изпълнение на качествените изисквания за заемане на 

академичната длъжност „професор” 

          Кандидатът е представил попълнена карта за изпълнение на 

качествените изисквания за заемане на академичната длъжност 

„професор” в УНСС. Той отговаря на изискванията да бъде 

утвърден изследовател с приноси в развитието на знанието. От 

изискванията липсва само получаването на почетни титли и 

награди. Но това не е недостатък, защото още е твърде млад за 

получаването на почетни титли, а от друга страна цялата му 

дейност за развитие на правната наука, в която той специализира, 

е много впечатляваща. Доц. д.н. Драганов отговаря и на 

изискването да бъде утвърден лектор с университетски принос в 

преподавателското, учебното и педагогическото развитие. 

Непопълнени са изискванията за иновации в развитието на 

ефективна учебна среда и стратегии за подкрепа на студентите, 

признати и оценени извън университета, а също и признание в 

студентски анкети. Според мен причината е, че условия, 

включително и технически, за такива изисквания няма в нашата 

страна. Кандидатът отговаря и на изискването да е получил 

обществено признание в практиката на професионалните му 

постижения. Той има и съществен принос за утвърждаване на 

доброто име на УНСС, на факултета и на катедрата, в която 

работи и ръководи. В това направление той има и други приноси 

като утвърждаването и развитието на добрите управленски 

практики в университета, а също и утвърждаването на 

университетските традиции и академичния дух. Всички приноси 

са подкрепени с верен и богат на факти доказателствен материал.  
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Кандидатът отговаря напълно на необходимите качествени 

изисквания за заемане на академичната длъжност „професор”. 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност 

          Кандидатът притежава богат преподавателски опит и много 

висока степен на подготвеност за  заемане на академичната длъжност 

„професор” по  професионално направление „Право”, научна 

специалност „Право на Европейския съюз”. В тази област той има 

голям брой публикации, включително и учебни помагала. Той е водил 

лекции и занятия по много дисциплини от областта на правото на 

Европейския съюз като лекции и семинарни занятия по дисциплините: 

„Право на интелектуалната собственост“, „Право на  Европейския 

съюз“, „Строително право“, „Международно търговско право“, 

„Основи на  правото“, „International Trade Law“, «European Union Law“. 

Той също така е участвал в  изготвяне на учебни програми, изготвяне 

на доклади за акредитация на докторски програми и други в областта 

на правото на Европейския съюз. Изводът от оценката на учебно-

преподавателската дейност на доц. д.н. Драганов е, че той отговаря 

напълно на изискванията за заемане на академичната длъжност 

„професор” по право на Европейския съюз. 

5. Обща характеристика на представените научни публикации 

          Основните направления в изследователската дейност на доц. д.н. 

Драганов са интелектуалната собственост и основните права на 

Европейския съюз, правото на Европейския съюз, правото на 

дипломатическа и консулска закрила на гражданите на ЕС, 

сближаването на законодателствата в областта на вътрешния пазар на 

ЕС, правната уредба на марката на ЕС, въпроси на членството на 

България в ЕС, гражданството на ЕС, производството по регистрация  
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на дизайн на ЕО, промишления дизайн, Брекзита и гражданството на 

ЕС, защитата на търговските тайни, свободното движение на хора и 

Брекзит. Представени са две самостоятелни монографии. Едната е 

хабилитационен труд – Интелектуална собственост и основни права в 

правото на ЕС. Втората е учебник по Право на Европейския съюз. 

6. Оценка на научните и научно-приложните приноси 

          Хабилитационният труд е първо монографично  изследване по 

темата в България. То представлява и научна новост в чужбина. По-

надолу ще посоча само неговите най-важни приносни положения, без 

да бъда изчерпателен. Приносен момент е изясняване на връзката и 

значението на интелектуалната собственост за вътрешния пазар и за 

конкуренцията в ЕС. Това се отнася и за тезата, че тълкуването при 

предоставянето на съдебната защита на основните права, гарантирани 

от Хартата на ЕС, следва да се ограничи в случаите, когато то би могло 

да доведе до внасяне на промени в установените от производното право 

обхват, изключения и ограничения на интелектуалната собственост. 

Към приносите се отнася и изследването на специфичния въпрос 

относно компетентността на ЕС да приема актове по хармонизация на 

правата на интелектуалната собственост и да създава наднационални 

права на интелектуална собственост, които да имат директен ефект на 

територията на държавите членки. Принос представлява също така 

анализът на международните актове в областта на основните права на 

човека относно появата и развитието на разбиранията за мястото на 

интелектуалната собственост в каталога на основните права. Като 

принос определям и обосноваването на тезата, че правата на 

интелектуалната собственост в рамката на защитата на основните права 

на ЕС не са естествени права. Основен принос представлява 
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изследването на особеностите и на характеристиките на защитата на 

интелектуалната собственост като основно право в Хартата на 

основните права на ЕС. Към приносите се причислява и  подробният 

анализ относно последиците за правната система на ЕС от включването 

на интелектуалната собственост в каталога на основните права и 

очертаването на възможните бъдещи насоки на развитие на 

законодателството на ЕС в посочената област. Приносен характер 

притежава изследването на специфичния въпрос относно 

компетентността на ЕС да приема актове по хармонизация на правата 

на интелектуалната собственост и да създава наднационални права на 

интелектуална собственост, които да имат директен ефект на 

територията на държавите членки. Това се отнася и за разкриването на 

недостатъците на балансиращия подход. 

          Приносни положения съдържа и трудът „Право на Европейския 

съюз. Принос на труда представлява оригиналното структуриране на 

материала. Принос на труда е и разграничението на правната система 

на ЕС от международното публично право и от вътрешнодържавното 

право.  Приносен момент на труда е подробното разглеждане на 

правната уредба на гражданството както в първичното, така и в 

основните актове на производното право на ЕС. Принос представлява 

още разглеждането на свободното движение като един от главните 

въпроси на правото на ЕС. Не на последно място, като принос следва 

да се отбележи, че учебникът включва материята на защитата на 

конкуренцията, без която не може да се изгради  представа относно 

ролята на законодателството в областта на конкуренцията за 

развитието на отношенията на вътрешния пазар. 
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          За рецензиране са представени и десет статии и доклади. Ще 

представя съдържащите се в тях научни приноси. Принос представлява 

очертаването на проблемите, които затрудняват упражняването на 

правото на дипломатическа и консулска закрила от гражданите на 

Съюза и посочването на възможните решения за тяхното преодоляване 

/  в статията „Правото на дипломатическа и консулска закрила на 

гражданите на ЕС”/. Принос на статията  „Сближаване на 

законодателствата в областта на вътрешния пазар на ЕС” представлява 

изследването на еволюцията на правното регулиране на вътрешния 

пазар на ЕС и на етапите, през които преминава този процес.  

В статията „Новата правна уредба на марката на ЕС съобразно 

регламент 2017/1001” принос представлява анализът на измененията в 

правната уредба на марката на Европейския съюз като унитарно право 

и по-специално на някои изцяло нови положения като отпадането на 

изискването за графично представяне на знака, предоставянето на 

закрила на сертификатни марки на ЕС и др. 

В статията „Десет години членство на България в ЕС: разбрахме ли 

принципите на изграждане и на функциониране на Съюза” принос 

представлява анализът на принципа на солидарност като един от 

фундаменталните принципи на устройството на Европейския съюз. В 

изследването „Възникване, развитие, същност и обхват на института на 

гражданството на Европейския съюз” принос представлява анализът на 

възникването и развитието на института на гражданството на 

Европейския съюз в контекста на процесите на интеграция. В статията 

„Особености на производството по регистрация на дизайн на ЕО пред 

Ведомството по хармонизация на вътрешния пазар” принос 
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представлява анализът на етапите на производството, както и на 

трудностите свързани с въвеждането на унитарната закрила на 

регистриран и на нерегистриран дизайна на Европейския съюз. 

Приносен характер притежава статията „Особености на защитата 

срещу нарушения на права върху промишлен дизайн на Европейската 

общност”. Тя съдържа анализ на правните средства за защита на права 

върху промишлен дизайн на Европейския съюз, когато такава се търси 

пред  националните съдилища на държавите членки. В доклада  

„Брекзит и постоянното гражданство на Европейския съюз” принос 

представлява анализът на проблемите, които произтичат от оттеглянето 

на държава членка от ЕС и в частност на негативните последици за 

гражданите на такава държава, които настъпват от отпадането за тях на 

гражданството на ЕС. В доклада „Новата Директива на ЕС относно 

защитата на неразкрити търговски тайни и някои въпроси във връзка с 

нейното транспониране” принос  представлява анализът на 

изискванията на Директивата относно защитата на неразкрити 

търговски тайни във връзка със състоянието на защитата на 

търговската тайна у нас. В доклада „Солидарност, Брекзит и свободно 

движение на хора” принос представлява анализът на принципа на 

солидарност в правото на ЕС и на прилагането му в контекста на 

решението за оттегляне на Великобритания от Съюза и на проведения 

няколко години по-рано в Швейцария референдум за ограничаване на 

достъпа на работници от ЕС до трудовия пазар в страната. В 

заключение считам, че научните и научно-приложните приноси на доц. 

д.н. Драганов могат да получат много висока оценка и го квалифицират 

за заемане на академичната длъжност „професор” по научната 

специалност „Право на Европейския съюз”. 
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          В критичен план и като пожелание бих препоръчал на кандидата 

да издаде осъвременено издание на учебника си по право на 

Европейския съюз. 

          В заключение на настоящата рецензия изразявам убедено 

становището, че кандидатът доц. д.н. Живко Иванов Драганов трябва 

да бъде избран за заемането на академичната длъжност ”професор” по 

професионално направление „Право”, по научна специалност „Право 

на Европейския съюз” в ЮФ на УНСС. 

 

30. 02. 2020 г. 

София 
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REVIEW 

 

By Prof. Dr. Emil Georgiev Konstantinov 

International law and international relations 

University of National and World Economy 

 

Regarding competition for Professor of European Union Law at UNWE 

 

1. Information about the competition 

The competition was announced for the needs of the Department of 

International Law and Law of the European Union of the Law Faculty of the 

UNWE in accordance with the Decision of the Academic Council No. 5/04. 

12. 2019 I am a member of the scientific jury for the competition according 

to Order №355 / 14. 02. 2020 of the Rector of UNWE. 

2. Information about the candidate in the competition 

          The only candidate in the competition is Assoc. Prof. Dr.Sc. Jivko 

Ivanov Draganov. The candidate has graduated an English language high 

school and is fluent in English and Russian. He has Master of Laws degree. 

He holds a PhD in Law in the specialty “Inventive, Copyright and Patent 

Law” and is a Doctor of Science in Intellectual Property Law. He has a 

number of specializations at home and abroad, such as the Management 

Skills Development Center at the IPS at UNWE, the Asia Pacific University 

in Japan, the World Intellectual Property Organization in Geneva, and others. 

He is Head of the Department of International Law and EU Law at the 

University of National and World Economy. He has served as Dean of the 

Law Faculty of the UNWE. He has held other important scientific positions 
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at the UNWE, such as Deputy Dean of the Law Faculty, Director of the 

Regional Center for Distance Learning at UNWE, Secretary General for 

Internal Rules of the UNWE. He is a board member and Vice President of 

the European Law Faculties Association. He has been a guest lecturer and 

researcher at a number of Bulgarian and foreign universities and institutions 

such as the American University in Bulgaria, Varna Free University (and 

currently teaches there), the Academy of the Ministry of Interior, the 

Catholic University of Brussels, the World Bank. He is the scientific 

supervisor of eight PhD students, three of whom successfully defended their 

dissertation. His activities and responsibilities show that Assoc. Prof. 

Draganov has a very extensive teaching and research experience, including 

international, in the scientific field in which he applies for a professorship 

and is well qualified to fill this academic position. He is well acquainted 

with the practice in this field. He has received recognition in his country and 

abroad for his scientific and teaching activities. 

3. Fulfillment of the requirements for occupation of the academic position 

3.1. Fulfillment of the quantitative requirements 

The applicant has submitted a filled in form for fulfilling the quantitative 

requirements for occupying the academic position of "professor" at UNWE. 

The minimum number of points of the national minimum requirements 

according to the ZRASRB and the Rules for its implementation and the 

additional requirements for UNWE for the academic position of "professor" 

are 970 points. The candidate Assoc. Prof. Dr.Sc. Draganov has 2,750 points 

and exceeds the required minimum standard many times, and therefore fully 

meets the quantitative requirements for occupying the academic position of 

"professor" at UNWE. 
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3.2. Fulfillment of the quality requirements for occupation of the academic 

position of "professor" 

The applicant has submitted a filled in form for compliance with the 

qualitative requirements for occupying the academic position of "professor" 

at UNWE. He meets the requirements to be a recognized researcher with 

contributions to the development of knowledge. He only misses honorary 

titles and awards. But this is not a disadvantage, because he is still too young 

to receive honorary titles, and on the other hand, his entire legal science 

development work in which he specializes is very impressive. Assoc. Prof. 

Dr.Sc. Draganov also fulfills the requirement to be a recognized lecturer 

with a university contribution to teaching, learning and pedagogical 

development. The requirements for innovation in developing an effective 

learning environment and student support strategies, recognized and 

evaluated outside the university, as well as recognition in student surveys, 

are not met. In my opinion, the reason is that there are no conditions in our 

country, including technical ones, for such requirements. The applicant also 

fulfills the requirement that he has received public recognition in the practice 

of his professional achievements. He has also made a significant 

contribution to promoting the goodwill of the UNWE, the faculty and the 

department in which he works and directs. In this area, he has other 

contributions, such as the promotion and development of good management 

practices at the university, as well as the promotion of university traditions 

and the academic spirit. All contributions are backed by faithful and fact-

based evidence. 

The applicant fully meets the necessary qualitative requirements for 

occupying the academic position of "professor". 

4. Assessment of teaching activity 
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The applicant has extensive teaching experience and a high degree of 

proficiency for the academic position of "Professor" in the professional field 

"Law", a scientific specialty "European Union Law". He has a large number 

of publications in this field, including teaching aids. 

He has lectured and lectured on many disciplines in the field of European 

Union law, such as lectures and seminars on the following subjects: 

"Intellectual property law", "European Union law", "Construction law", 

"International commercial law", " Fundamentals of Law, International Trade 

Law.  

He has also been involved in the preparation of curricula, the preparation of 

accreditation reports for doctoral programs and others in the field of 

European Union law. The conclusion from the evaluation of the teaching and 

educational activity of Assoc. Prof. Dr.Sc. Draganov is that he fully meets 

the requirements for occupying the academic position of "Professor" in 

European Union law 

5. General characteristics of the scientific publications presented 

The main directions in the research activity of Assoc. Prof. Dr.Sc. Draganov 

is the intellectual property and fundamental rights of the European Union, 

the law of the European Union, the right of diplomatic and consular 

protection of EU citizens, the approximation of laws in the field of the EU 

internal market, the regulation of the EU trade mark, issues of Bulgarian 

membership. in EU, EU citizenship, registration of EC design, industrial 

design, Brexit and EU citizenship, protection of trade secrets, free movement 

of persons and Brexit. Two separate monographs are presented. One is 

habilitation work - Intellectual property and fundamental rights in EU law. 

The second is a textbook on European Union law. 
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6. Evaluation of scientific contributions 

The habilitation work is the first monographic study on the topic in Bulgaria. 

It is also a scientific novelty abroad. Below, I will list only his most 

important contributory points, without being exhaustive. The highlight is the 

clarification of the relationship and importance of intellectual property for 

the internal market and for EU competition. This also applies to the 

argument that the interpretation of the protection of fundamental rights 

guaranteed by the EU Charter should be restricted in cases where it could 

lead to changes in the secondary legislation regarding the scope, exceptions 

and limitations of intellectual property rights. Contributions also include 

exploring the specific issue of the EU's competence to adopt acts on the 

harmonization of intellectual property rights and to create supranational 

intellectual property rights that have a direct effect on the territory of the 

Member States. Contribution is also made to the analysis of international 

human rights instruments on the emergence and development of intellectual 

property perceptions in the catalog of fundamental rights. I also consider as 

contribution the argumentation of the concept that intellectual property 

rights are not natural rights within the framework of the protection of EU’s 

fundamental rights. 

A major contribution is the study of the features and characteristics of 

intellectual property protection as a fundamental right in the EU Charter of 

Fundamental Rights. Contributions include a detailed analysis of the 

implications for the EU legal system from including intellectual property in 

the catalog of fundamental rights and outlining possible future directions for 

the development of EU legislation in the field. The exploration of the 

specific issue of the EU's competence to adopt acts on the harmonization of 

intellectual property rights and to create supranational intellectual property 
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rights that have a direct effect on the territory of the Member States has also 

contributory character. This also applies to detecting the shortcomings of the 

balancing approach. 

The work entitled “European Union Law” is also contributive. A 

contribution of the work is the original structuring of the material. Another 

contribution is the distinction between the EU legal system and public 

international law and national law. An important aspect of the work is a 

detailed examination of the legal framework of citizenship, both in primary 

and in basic acts of EU secondary law. The analysis of the free movement as 

one of the main issues of EU law is also a contribution. Last but not least, it 

should be noted that the textbook covers the subject of competition 

protection, without which no understanding of the role of competition law in 

the development of internal market relations can be established. 

Ten articles and reports were also submitted for review. I will present the 

scientific contributions they contain. A contribution can be found in the 

outline of the problems that hinder the exercise of the right of diplomatic and 

consular protection by Union citizens and in finding possible solutions to 

overcome them / in the article "The right to diplomatic and consular 

protection of EU citizens" /. The contribution of the article "Approximation 

of EU Internal Market Legislation" is the study of the evolution of legal 

regulation of the EU internal market and its stages. 

The article "New EU Trade Mark Legal Framework under Regulation 

2017/1001" contributes with the analysis of the changes to the EU trade 

mark law as a unitary law, and in particular with the study of some entirely 

new provisions such as the removal of the requirement for graphic 

representation of the mark , the protection of EU certification marks, etc. 
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A contribution of the article “Ten years of Bulgaria's EU membership: have 

we understood the principles of building and functioning of the Union?” is 

the analysis of the principle of solidarity as one of the fundamental 

principles of the structure of the European Union. In the study „Emergence, 

Development, Nature and Scope of the European Union Citizenship” the 

contribution is the analysis of the emergence and development of the 

European Union Citizenship rules in the context of integration processes.           

The article "Features of the EC design registration procedure before the 

Office for Harmonization in the Internal Market" contributes with an 

analysis of the stages of the proceedings, as well as of the difficulties 

associated with the introduction of unitary protection of a registered and 

unregistered design of the European Union. The article "Features of the 

protection against infringements of industrial design rights of the European 

Community" also has contributive character. It contains an analysis of the 

European Union industrial design rights remedies when sought before the 

national courts of the Member States. 

A contribution in the report “Brexit and Permanent Citizenship of the 

European Union” is the analysis of the problems arising from the withdrawal 

of an EU Member State, and in particular the negative consequences for 

citizens of such a country as a result of their EU citizenship being lost. In the 

report “The New EU Directive on the Protection of Undisclosed Trade 

Secrets and Some Issues Related to Its Transposition” a contribution is the 

analysis of the requirements of the Directive on the protection of undisclosed 

trade secrets in relation to the state of protection of business secrets in our 

country. 

In the report “Solidarity, Brexit and the Free Movement of Persons” a 

contribution is the analysis of the principle of solidarity in EU law and its 
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application in the context of the decision for withdrawal of Great Britain 

from the Union and of the referendum held in Switzerland a few years 

earlier to limit the EU workers' access to the labor market in the country.  

In conclusion, I believe that the scientific and applied contributions of Assoc. 

Prof. Dr.Sc. Draganov may receive very high evaluation and make him a 

qualified candidate for the academic position of "Professor" in the scientific 

specialty "European Union Law" 

Critically, I would also recommend that the applicant publish an updated 

edition of his textbook on European Union law. 

 

In conclusion of this review, I am convinced that the candidate Assoc. Prof. 

Dr.Sc. Jivko Ivanov Draganov should be elected for the academic position of 

"Professor" in the professional field "Law", in the scientific specialty 

"European Union Law" at the Law Faculty of the UNWE 

 

30. 02. 2020  

Sofia 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 


